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ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢  
 (Επιςθμαίνεται ότι οι απαντιςεισ που προτείνονται για τα κζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάκε 
άλλθ απάντθςθ, κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, κεωρείται αποδεκτι.) 
 
ΘΕΜΑ 1Ο  
1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
Να παρουςιάςεισ ςυνοπτικά ςε 60-80 λζξεισ τα χαρακτθριςτικά του περιπτζρου «Book Worm», 
κακϊσ και τον ςκοπό καταςκευισ του, ςφμφωνα με τισ πλθροφορίεσ που περιζχονται ςτο 
Κείμενο 1. 
Ζνα αρχιτεκτονικό γραφείο ςτο Μουμπάι τθσ Λνδίασ, ονόματι Nudes, υλοποίθςε ςε μια 
εβδομάδα μια υπαίκρια καταςκευι που λειτουργεί είτε ωσ βιβλιοκικθ είτε ωσ αναγνωςτιριο 
και φζρει τθν ονομαςία «Book Worm». Σκοπόσ του περιπτζρου είναι να ενκαρρφνει τθν 
ανάγνωςθ των παιδιϊν μζςα από ζνα μονοπάτι γεμάτο από βιβλία αλλά και ξεχωριςτζσ και 
διαςκεδαςτικζσ εμπειρίεσ ανάγνωςθσ και δραςτθριοτιτων. Ζτςι προωκείται θ πνευματικι 
καλλιζργεια, θ αξία τθσ εκπαίδευςθσ και θ κοινωνικοποίθςθ των παιδιϊν. 
 
2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
Να εντοπίςεισ το ρθματικό πρόςωπο που κυριαρχεί ςτο Κείμενο 1 αιτιολογϊντασ τθν απάντθςι 
ςου με κειμενικζσ αναφορζσ. Να εξθγιςεισ πϊσ διαμορφϊνεται το φφοσ του κειμζνου με αυτι 
τθ γλωςςικι επιλογι. 
Θ επιλογι ρθματικοφ προςϊπου ςε ζνα κείμενο, κακορίηει τόςο το είδοσ όςο και τον ςκοπό 
ςφνταξισ του. Στο ςυγκεκριμζνο άρκρο κυριαρχεί το γ’ ενικό και πλθκυντικό ρθματικό 
πρόςωπο («αποκαλφπτουν», «αποφεφγουν», «να προτρζψει»). Ο αρκρογράφοσ 
αποςταςιοποιείται κακϊσ καταγράφει τισ ενζργειεσ ενίςχυςθσ τθσ φιλαναγνωςίασ ςτθν Λνδία 
με αντικειμενικότθτα και αμερολθψία εξάγοντασ ςυμπεράςματα με ιςχφ και αποδοχι. 
Ταυτόχρονα, το φφοσ κακίςταται τυπικό, ουδζτερο και απρόςωπο. 
 
3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 
Στο παρακάτω απόςπαςμα του Κειμζνου 1 εντοπίηεται Ευκφσ Λόγοσ. Να εξθγιςεισ τι προςδίδει 
ο Ευκφσ Λόγοσ ςτο κείμενο. Στθ ςυνζχεια να μετατρζψεισ το απόςπαςμα ςε Πλάγιο Λόγο.  
«Θζλαμε τα παιδιά να αςχολοφνται με τθν ανάγνωςθ ωσ διαςκεδαςτικι δραςτθριότθτα, να τα 
ενκαρρφνουμε να διαλζγουν βιβλία και να διαβάηουν, ανεξάρτθτα από τθ γλϊςςα» λζνε οι 
αρχιτζκτονεσ. 
Με τθ χριςθ ευκζοσ λόγου επιτυγχάνεται ο ςκοπόσ του ςυγγραφζα να ηωντανζψει το κείμενο, 
τεκμθριϊνοντασ παράλλθλα τισ απόψεισ κάποιου μζςα ςε αυτό. Τα αυτοφςια λόγια 
μαρτυροφν τθν προςωπικι εμπειρία και τουσ ςτόχουσ των αρχιτεκτόνων του «Book Worm» 
προςδίδοντασ ςτο κείμενο αξιοπιςτία. Τζλοσ, το φφοσ του κειμζνου κακίςταται ηωντανό, 
άμεςο, προφορικό και παραςτατικό, ενϊ ενιςχφεται θ υφολογικι ποικιλία.  
Μετατροπι από ευκφ ςε πλάγιο:  Οι αρχιτζκτονεσ λζνε πωσ ικελαν τα παιδιά να αςχολοφνται 
με τθν ανάγνωςθ ωσ διαςκεδαςτικι δραςτθριότθτα, να τα ενκαρρφνουν να διαλζγουν βιβλία 
και να διαβάηουν, ανεξάρτθτα από τθ γλϊςςα. 
 
ΘΕΜΑ 2Ο  
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Το ςχολείο ςου διοργανϊνει μια εκδιλωςθ με κζμα: «Εξάλειψθ του Αναλφαβθτιςμοφ», για τθν 
οποία καλείςαι, ωσ μζλοσ του δεκαπενταμελοφσ ςυμβουλίου του ςχολείου, να εκφωνιςεισ μια 
ομιλία (350-400 λζξεισ). Στο κείμενό ςου να αναλφςεισ τα αίτια του αναλφαβθτιςμοφ ςτθ 
ςφγχρονθ εποχι και να προτείνεισ τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ του φαινομζνου.  
 
ΠΡΟΛΟΓΟ΢ 
Αγαπθτοί γονείσ, εκπαιδευτικοί και ςυμμακθτζσ, 
    Κα ικελα καταρχάσ να ςασ ευχαριςτιςω, που τιμιςατε τθν πρόςκλθςι μασ και 
παρευρίςκεςτε ςτθν ςθμερινι μασ εκδιλωςθ με κζμα: «Εξάλειψθ του Αναλφαβθτιςμοφ». Θ 
εκδιλωςι μασ μου δίνει τθν ευκαιρία να εκκζςω τισ ςκζψεισ μου, ωσ μζλοσ του 
δεκαπενταμελοφσ ςυμβουλίου του ςχολείου, ςχετικά με ζνα ηιτθμα ηωτικισ ςθμαςίασ, τον 
αναλφαβθτιςμό. Φαινόμενο που πλιττει δυςτυχϊσ και τθ γενιά μασ, για αυτό, είναι 
απαραίτθτο να αναηθτιςουμε τισ ρίηεσ του αλλά και τισ κατάλλθλεσ ενζργειεσ για τθν εξάλειψθ 
του.  
 
ΚΤΡΙΩ΢ ΘΕΜΑ 
 
ΑΙΣΙΑ ΑΝΑΛΦΑΒΗΣΙ΢ΜΟΤ: 
 
ΕΚΡΑΛΔΕΥΤΛΚΑ: 
Ανεπαρκείσ ςχολικζσ υποδομζσ 
Ζλλειψθ εκπαιδευτικϊν 
Μθ ποιοτικι διδαςκαλία 
Μακθςιακι δυςκολία χωρίσ διάγνωςθ ι υποςτιριξθ 
 
ΚΟΛΝΩΝΛΚΟΟΛΚΟΝΟΜΛΚΑ: 
Φτϊχεια 
Ανάγκθ των νζων για πρόωρθ εργαςία 
Ζλλειψθ υποςτθρικτικοφ οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ 
Ρόλεμοι 
Ρροςφυγιά 
 
ΕΛΛΛΡΘΣ Κ΢ΑΤΛΚΘ ΜΕ΢ΛΜΝΑ 
Χαμθλι χρθματοδότθςθ ςτον χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ 
Ζλλειψθ προγραμμάτων ενίςχυςθσ αναλφάβθτων ενθλίκων 
 
ΚΑΛΡΑΗΟΥΣΑ ΑΝΑΡΤΥΞΘ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑΣ 
Ανεξζλεγκτθ χριςθ τεχνολογικϊν μζςων (κινθτά – tablet – θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ) 
Ζλλειψθ ενθμζρωςθσ και ςωςτισ κακοδιγθςθσ από εκπαιδευτικοφσ φορείσ 
Αδιαφορία οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ 
 
ΣΡΟΠΟΙ ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙ΢Η΢ ΑΝΑΛΦΑΒΗΣΙ΢ΜΟΤ: 
 
ΕΛΔΛΚΑ ΕΚΡΑΛΔΕΥΤΛΚΑ Ρ΢ΟΓ΢ΑΜΜΑΤΑ 
Δωρεάν μακιματα γραφισ – ανάγνωςθσ – αρικμθτικισ 
Ευζλικτα ωράρια για εργαηόμενουσ 
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Ρρόςκετθ διδαςκαλία για μετά το ςχολείο 
Επιπλζον ενίςχυςθ για μακθτζσ που υςτεροφν 
 
Ρ΢ΟΛΘΡΤΛΚΑ ΜΕΤ΢Α ΕΝΤΟΣ ΣΧΟΛΛΚΩΝ Ω΢Α΢ΛΩΝ 
Συνεχισ αξιολόγθςθ μακθτϊν 
Συνεργαςία ςχολείου – γονζων 
Καλφτερθ ποιότθτα διδαςκαλίασ 
 
ΣΤΘ΢ΛΞΘ ΜΕΛΟΝΕΚΤΛΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ 
Γλωςςικι υποςτιριξθ και εκπαίδευςθ παιδιϊν μεταναςτϊν 
Ευκαιρίεσ εκπαίδευςθσ για κατοίκουσ απομακρυςμζνων περιοχϊν 
Ειδικά προγράμματα για άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ 
 
ΑΞΛΟΡΟΛΘΣΘ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑΣ 
Χριςθ τεχνολογιϊν μάκθςθσ (e-learning, ψθφιακά βιβλία, εκπαιδευτικά παιχνίδια) 
Διαφοροποιθμζνθ μάκθςθ προςαρμοςμζνθ πάντα ςτισ ανάγκεσ των μακθτϊν 
Ενίςχυςθ φιλαναγνωςίασ 
Ευκολότερθ και με αςφάλεια πρόςβαςθ ςε υπολογιςτζσ και διαδίκτυο  
 
ΕΠΙΛΟΓΟ΢ 
   Ρροςωπικά με κλίβει το γεγονόσ, πωσ ενϊ το φαινόμενο του αναλφαβθτιςμοφ δθλϊνει και 
ορίηει τον πολιτιςμό μιασ χϊρασ, εν ζτθ 2025 μασ απαςχολεί ζνα τζτοιο ηιτθμα και μάλιςτα ςε 
μια χϊρα από τθν οποία προζρχεται ο οριςμόσ του πολιτιςμοφ κακαυτόσ. Κλείνοντασ, ικελα 
να ςασ πω πωσ, κεωρϊ και πιςτεφω, μα κυρίωσ ελπίηω, πωσ κα το αντιμετωπίςουμε και αυτό 
το πρόβλθμα και πωσ κα είςτε και ςε αυτό δίπλα μασ. Άλλωςτε, δεν υποςτθρίηετε πωσ εμείσ 
είμαςτε το μζλλον αυτοφ του τόπου; Του κάκε τόπου… 

Σασ ευχαριςτϊ πολφ για τθν προςοχι ςασ και τθν πολφτιμθ παρουςία ςασ. 
(μονάδες 30) 

ΘΕΜΑ 3Ο  
Στο Κείμενο 2 να εντοπίςεισ δφο αφθγθματικοφσ τρόπουσ (αφιγθςθ, διάλογοσ, ςχόλιο, 
περιγραφι, μονόλογοσ) καταγράφοντασ τα αντίςτοιχα χωρία και εξθγϊντασ τθ λειτουργία τουσ. 
 
Στο κείμενο 2 εντοπίηεται ο διάλογοσ («- Σου είπε τίποτα ο κυρ Δθμθτράκθσ;/- Πχι./- Κάτι κζλει 
να ςου πει. Ριγαινε τϊρα και κφμιςζ του.»). Με τθ χριςθ διαλόγου το κείμενο αποκτά  
κεατρικότθτα, ηωντάνια, αμεςότθτα και παραςτατικότθτα και ενιςχφεται θ αλθκοφάνειά του. 
Επίςθσ, μζςω του διαλόγου των θρϊων προςελκφεται το ενδιαφζρον του αναγνϊςτθ, ενϊ ο 
ίδιοσ είναι ςε κζςθ να ταυτιςτεί με τουσ ιρωεσ τθσ ιςτορίασ, κακϊσ μπορεί να καταλάβει 
καλφτερα τθν ψυχοςφνκεςι, τθν προςωπικότθτά και τισ επιδιϊξεισ τουσ.  
 
Στο κείμενο 2 αξιοποιείται θ αφιγθςθ (« Κακϊσ ςκεφτόταν αν ζπρεπε να τρζξει ωσ το ςπίτι τθσ 
κακαρίςτριασ να μάκει τι ζγινε, βλζπει ξάφνου τθν κυρά-Μαρία να ορμά κλεφτά ςτο 
γραφείο»). Με τθ χριςθ τθσ αφιγθςθσ αποκαλφπτεται θ ροι των γεγονότων και θ βιμα προσ 
βιμα εξζλιξθ τθσ πλοκισ. Ζτςι επιτυγχάνεται θ τζρψθ του αναγνϊςτθ και εντείνεται θ αγωνία 
του. 
(μονάδες 20) 
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ΘΕΜΑ 4Ο  
Πϊσ ερμθνεφεισ τθ ςτάςθ τθσ κυρά-Μαρίασ και του εργοδότθ μετά τθν αποκάλυψθ τθσ 
φοιτθτικισ ιδιότθτασ του ιρωα τθσ ιςτορίασ ςτο Κείμενο 2 (μονάδεσ 10); Ο ίδιοσ ςτο τζλοσ του 
αποςπάςματοσ δθλϊνει ελεφκεροσ. Ποια θ δικι ςου γνϊμθ (μονάδεσ 5); Να αναπτφξεισ ςε 120 
– 150 λζξεισ τθν απάντθςι ςου. 
(μονάδες 15) 
 
      Θ κυρα-Μαρία και ο εργοδότθσ, ικελαν να παντρζψουν τθ Λενιϊ με τον νεαρό, κακϊσ ιταν 
μια πολφ καλι περίπτωςθ γαμπροφ. Ιταν δραςτιριοσ προικιςμζνοσ με κετικά χαρακτθριςτικά 
και μόνοσ του ςτθν πόλθ. Βρίςκοντάσ του και μια καλφτερθ δουλειά, με καλφτερεσ απολαβζσ, 
κα μποροφςε να ςυντθριςει αξιοπρεπϊσ μια οικογζνεια («- Ζλα, πεσ. Σ’ αρζςει; Αν ξζρεισ 
μάλιςτα και κάμποςα γραμματάκια… Θα ςου βρω εγϊ καλφτερθ δουλειά»). Στο μεταξφ, όταν ο 
νζοσ αποκάλυψε τθ φοιτθτικι του ταυτότθτα, απογοιτευςε τόςο τθν κυρά-Μαρία όςο και τον 
εργοδότθ και τον ζδιωξαν από τθ δουλειά χλευάηοντασ το μορφωτικό του επίπεδο («- Είςαι 
γραμματιηοφμενοσ, κανακάρθ μου; Και δε μου το ‘λεγεσ; Ακοφσ γραμματιηοφμενοσ! Να, πάρε 
διάβαςε, αφοφ ξζρεισ να διαβάηεισ!... του πζταξε ζνα ςθμείωμα κι αρπάηοντασ τθν κουβζρτα 
που του είχε δϊςει θ Λενιϊ, ζφυγε φορτςάτθ.»). Θ απογοθτευτικι αντίδραςι τουσ, πικανϊσ 
να οφείλεται ςτο γεγονόσ πωσ ζνασ φοιτθτισ δεν μπορεί να ςυντθριςει εφκολα μια οικογζνεια 
λόγω των υποχρεϊςεϊν του και πωσ θ πνευματικι εργαςία ςυγκριτικά με τθν χειρωνακτικι, 
ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, υςτερεί κατά πολφ. Δε χρειάηονται ζναν νζο με οράματα και με 
όπλο τθν πνευματικι μόρφωςθ («Μουδιαςμζνοσ άνοιξε το ςθμείωμα κι άρχιςε να διαβάηει: 
«Αγαπθτζ κφριε. Σασ ηθτϊ ςυγγνϊμθ για τθν πλάνθ μου. Είςαςτε ελεφκεροσ. Δθμιτριοσ 
Καλοφδασ».).  
      Ρροςωπικά, κεωρϊ πωσ το ςθμείωμα με το μινυμα «…είςαςτε ελεφκεροσ» αν και 
χρθςιμοποιικθκε ειρωνικά, για να δθλϊςει τθν απόρριψθ και τθν απόλυςθ του νεαροφ, τελικά 
είχε κετικι επίδραςθ ςτθ ηωι του. Κι αυτό, γιατί ο ίδιοσ όντωσ αιςκάνκθκε ελεφκεροσ να 
επιλζξει τόςο τθν κοπζλα που κα παντρευτεί, όςο και τθν κατάλλθλθ ςτιγμι για να κάνει ζνα 
τόςο μεγάλο αυτό βιμα ςτθ ηωι του. Γενικά, κατά τθ γνϊμθ μου, θ μόρφωςθ και θ 
πνευματικι καλλιζργεια ςυνδζεται με τθν ελευκερία, τθν αυτοβουλία και τθν αυτοκυριαρχία 
του ατόμου και ςε καμία περίπτωςθ δεν κα ζπρεπε να αντιμετωπίηεται με χλευαςμό. 
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